

# “被中国文化的魅力深深吸引” 这个俄罗斯女孩 从汉语初学者成长为汉语教师

“和第一次来相比,这次中国之行让我对中国文化有了更深刻的了解,回去后,我要为推动中国文化在俄罗斯的传播贡献自己的力量。”近日,在浙江万里学院,俄罗斯雅罗斯拉夫国立大学游学团结束学习返程之际,俄罗斯带队教师 Анастасия(阿娜斯达霞)深情地说。

这个女孩五年前曾来过浙江万里学院,当时她是一名初学汉语的大学生,而第二次来浙江万里学院的她,已是一名汉语教师了。

□现代金报|甬派  
记者 李臻 通讯员 季素萍 施冰洁

2019年,浙江万里学院外语学院与俄罗斯雅罗斯拉夫国立大学携手共建中国语言文化中心(俄罗斯)和俄罗斯语言文化中心(中国)。

那年,怀揣着对汉语的浓厚兴趣,阿娜斯达霞参加了中俄大学生文化交流项目,第一次来到中国。她走进浙江万里学院校园,学习汉语,体验中国文化。丰富多彩的校园活动、生动有趣的汉语课堂、亲切友好的中国师生,让她更加热爱中国文化。

在万里学院,阿娜斯达霞遇到了外语学院的莫莉莉老师。莫莉莉不经意的一句话“学好汉语会帮你打开世界的门,希望你能做中俄文化交流的使者”,激发了阿娜斯达霞学习汉语的热情。回到俄罗斯后,她坚持学习汉语,一学就是五年。



阿娜斯达霞体验书法。

今年5月,阿娜斯达霞重返万里校园。这时的她已不再是青涩的汉语初学者,而是一名充满自信与魅力的汉语教师。

这次,她作为带队老师,带领俄罗斯雅罗斯拉夫国立大学的游学团,与中国学生一同学习、交流,共同领略中国文化的博大精深。

在宁波期间,阿娜斯达霞带着30余名俄罗斯大学生和万里的大学生同堂上课,体验中国大学的学习方式。书法、太极、剪纸、茶艺……她和俄罗斯大学生们一起感受到中国传统文化的魅力。在宋韵书房,阿娜斯达霞穿上汉服,拍下美美的照片。

对阿娜斯达霞而言,这是又一次近距离接触中国师生,体验中国文化,她感慨良多:“中国文化的博

大精深令我惊叹。中国绘画的细腻、中国食物的丰富和美味、中国服饰的典雅独特、中国民俗的丰富多彩,都让我着迷不已。我被中国文化的魅力深深吸引,为之折服。”

阿娜斯达霞说,这两次游学经历更加坚定了她用汉语连接中俄两国人民的信念,“我愿意尽我所能,推动中国文化在俄罗斯的传播与发展。”

提起阿娜斯达霞,莫莉莉很是感动。“阿娜斯达霞对汉语的热爱和执着让我印象深刻。初见阿娜斯达霞是在2019年,这次相遇,我发现她对中国文化的热爱一如既往,而且她的汉语语言水平有了质的飞跃。俄罗斯学生的成长让我坚定,要进一步加强国际交流,传播中国文化。”

## 全球胜任力培养基地 在浙大宁理成立

本报讯(现代金报|甬派 记者 王冬晓 通讯员 蔡亚辉 卢帆)在中国(宁波)—中东欧国家教育交流往来频繁、合作日益紧密的大背景下,如何推动人才培养、学术交流的国际化?5月25日,浙大宁波理工学院全球胜任力培养基地在中欧科技人文智库高峰论坛上揭牌成立,“语通天下”全球胜任力工作室作为载体同步授牌。这意味着浙大宁理借助中国与中东欧国家的合作机遇,搭建平台与桥梁,借助实践项目和计划,助力更多人走进“中东欧”,扩展全球视野。

据悉,全球胜任力培养基地立足“大外语”理念,着眼于培养具有“三国”(国家情怀、国际视野、国际规则及知识)和“四能”(外语能力、跨学科能力、跨文化交际能力和批判思维能力)的国际化人才。该基地将为浙大宁理学子制订“人才出海计划”,使学生成为能运用外语参与国际事务,解决复杂问题的高素质复合型应用型人才。同时,“语通天下”全球胜任力工作室以语言能力为主线,为学生提供职业规划讲座、海外留学指导及培训、考研规划及能力提升、职业规划课程&个性化咨询、职场技能提升等课程。

值得一提的是,该基地学生不受专业和年龄限制,在课程、专业、海外、文化及社会等五方面开展实践。比如,海外实践包括海外暑期访学团、海外志愿者实习项目等,文化实践包括“用声音叙事”、讲好中国故事系列活动等,课程实践则包含了博雅课堂、公共演讲社、英美话剧社等。“学生有机会参加波兰语微辅修课程,还可以参加中欧国际人才创新班,了解欧洲国家文化、政策法规和产业特点,带着课题参加暑假短期海外访学。”浙大宁理外国语学院教师林晶晶说。

记者注意到,今年以来,浙大宁理举办多场全球胜任力的分享会、规划提升会、高质量就业咨询会等。浙大宁理外国语学院邀请华为集团公共关系经理徐曼语、西班牙环球教育公司总经理陈荣荣、字节跳动资深翻译张若非分享“外语人”的发展路径,还有前往波兰大学的交换生分享国外学习生活的经验,鼓励青年学子敢于走向世界,在跨文化交际中做好中华文化国际传播以及中国青年参与全球治理的角色和责任。

## 全省大学生健美操锦标赛 主场作战,宁职院“舞”出冠军

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 竺笑爽)“这段时间,我们几乎天天从早上9点练到晚上9点,一遍又一遍地去巩固提升。虽然大家都很累,但还是坚持下来了,并且拿到了冠军,为学校赢得了荣誉,很激动!”5月27日,2024年浙江省大学生健美操锦标赛落幕,宁波职业技术学院在街舞啦啦操项目中首次摘得全省桂冠,队员们激动地接受了采访。

本次比赛由浙江省教育厅、浙江省体育局主办,宁波职业技术学院承办,共设竞技健美操、全民健身操、啦啦操、排舞、体育舞蹈5个大项,吸引了来自全省各地的25支代表队近400名大学生运动员参加。

经过激烈角逐,宁波职业技术学院健美操团队努力拼搏,斩获一金一银一铜的优异成绩。其中,街舞啦啦操代表队以精湛的表现获得冠军。

备赛期间,宁职院健美操团队充分发挥不怕苦、不怕累的精神,在指导老师的带领下,不仅加大了训练强度,还对表演过程中的每一个



比赛现场。

细节都进行了打磨,从表演配乐到服装造型,从舞蹈动作到面部表情,队员们精益求精,力求完美演绎每一个作品。

在现场,当音乐响起,整齐的舞蹈动作、自如的表情管理、默契的走位动线……这是团队成员在台下无数次苦练的结果,富有激情的舞台呈现也充分展现了宁职院学子的青春与活力。“非常感谢谢丽媛老师,作为团队指导教师,她一直陪着我们一起训练,手把手地帮我们抠动作、磨细节,只为雕琢出最好的作品。也很感

谢我的队友们,大家为了同一个目标一起努力拼搏,真的很热血!”队员杨文涛说。

比赛期间,整个赛场处处洋溢着朝气蓬勃的青春气息。优美的身姿,灵动的舞步,选手们将健美操的韵律之美诠释得淋漓尽致,轻盈而又有力量。

“能够和来自其他院校的高手们同场竞技,相互切磋,我很激动!也很感谢宁职院为我们提供了这么好的比赛环境。”来自浙江旅游职业技术学院的参赛选手表示。



揭牌仪式。